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454ª Sessão Ordinária da Congregação da Escola de Enfermagem da 
Universidade de São Paulo, realizada em 09/06/2021 

Carta para publicização de ações em prol do ensino e da pesquisa realizadas pela 
EEUSP na pandemia da COVID-19 

A Escola de Enfermagem da Universidade de São Paulo (EEUSP), desde a sua fundação 
em 1942, forma enfermeiros, docentes, pesquisadores e especialistas em todos os 
ramos da Enfermagem e da Saúde, por meio de cursos de graduação, pós-graduação 
(mestrado, doutorado e pós-doutorado) e de extensão universitária (residências e 
cursos de especialização), contribuindo de modo expressivo para o desenvolvimento 
da Enfermagem e da Saúde no país e no exterior. 

Quando a USP iniciou o ano letivo de 2020, não se tinha a dimensão do que 
aconteceria com o cotidiano da humanidade, e nem tampouco dos desdobramentos 
sobre a rotina de uma unidade de ensino da maior universidade pública do Brasil. A 
pandemia da COVID-19 exigiu a reformulação do cotidiano, de todos os sonhos, 
projetos, rotinas tiveram que ser repensadas e redimensionadas em nome da 
preservação da vida e em defesa do valor da vida humana. 

Passado mais de um ano e, ainda imersa na pandemia da COVID-19 que gerou uma 
grave crise sanitária, social e humanitária, a Escola de Enfermagem vem manifestar sua 
preocupação com o impacto e as consequências desse cenário imprevisível sobre a 
sociedade e sobre o ensino de uma profissão de saúde. Nesse cenário desfavorável, 
mas de aprendizado coletivo na crise, a EEUSP vem compartilhar o caminho vivenciado 
e as escolhas que permitiram a esta importante unidade de ensino e pesquisa da 
Universidade de São Paulo viver e enfrentar este tempo de incertezas, mantendo o 
propósito de sua missão como unidade formadora de profissionais enfermeiros 
competentes e socialmente engajados, consonantes com as diretrizes orientadas pela 
ciência e governo local visando à manutenção das atividades desenvolvidas por 
gestores e pela comunidade universitária em ambientes protegidos, as quais vêm 
sendo atualizadas periodicamente, acompanhando a imprevisibilidade do cenário 
sanitário determinadas pela Universidade de São Paulo logo no início do 
contingenciamento pela pandemia da COVID-19. 

Pautada nessas diretrizes e plenamente sensível aos anseios da comunidade em uma 
crise sanitária sem precedentes, a EEUSP analisou detalhadamente todas as suas 
atividades de ensino e pesquisa buscando honrar o compromisso social de formar 
profissionais e produzir conhecimento e, ao mesmo tempo, proteger e preservar as 
vidas. 

Nesse cenário de compromisso social e de empatia, a decisão pela manutenção das 
principais atividades acadêmicas em plena pandemia exigiu um posicionamento firme 
da liderança da unidade, sustentado por postura ética e política, apto a garantir a 
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proposição de ações coerentes com a gravidade do momento vivido, nos diversos 
espaços da unidade e domicílios, permitindo que as atividades acadêmicas 
continuassem sem risco para a vida de alunos, docentes e servidores técnicos e 
administrativos. A decisão da EEUSP, como sempre assegurando o cuidado à vida, vida 
de cada um dessa comunidade e à vida do outro, não poderia comprometer 
irreversivelmente a formação de centenas de enfermeiros, de pesquisadores e de 
ciência, valores fundamentais à sociedade, principalmente em um momento como 
este. 

Para tanto, inúmeras ações foram realizadas, dentre as quais: 

• Criação do GTEE COVID-19 - Grupo de Trabalho EEUSP COVID-19 (composto por 
Discentes, Docentes, Servidores técnicos e administrativos), com os objetivos 
de reunir informações e atualizar recomendações das autoridades sanitárias, 
além de elaborar Planos de Contingência e de Retomada das atividades 
acadêmicas e administrativas presenciais na EEUSP, site: 
https://sites.google.com/usp.br/gtee-covid-19/sobre-o-gtee-covid-19. 

• Reuniões administrativas para estabelecimento e reformulação de diretrizes 
pautadas naquelas estabelecidas pela USP em seus Planos de Retomada, nos 
instrutivos governamentais (municipais e estaduais), na Organização Mundial 
da Saúde (OMS) e nos conhecimentos científicos veiculados em publicações 
crescentes sobre o tema. Tais reuniões abordaram demandas específicas 
acerca da compra e fluxo de entrega de Equipamentos de Proteção Individual 
(EPI) e insumos, envolvendo a EEUSP e as demais unidades do Quadrilátero da 
Saúde; sinalização ambiental; protocolos de uso/reuso/descarte para máscaras 
N95 e Face Shield; distribuição de alimentação (marmitas aos servidores e 
alunos) dentre outros. 

• Organização e divulgação de atividades científicas sobre o tema como 
palestras, webinars e rodas de conversa, abertas às comunidades interna e 
externa no site, nas redes sociais e no Youtube da EEUSP e do GTEE COVID-19. 
As comunicações estão em diferentes formatos tais como: e-mails 
institucionais; materiais educativos; materiais informativos; encontros 
remotos; podcasts “Notas da Pandemia”; Plantão Coronavírus - Pílula 
Informativa; Monitoramento e identificação precoce de casos; Treinamento 
“Medidas de proteção à COVID-19 na retomada gradual das atividades 
presenciais da EEUSP”, para a Comunidade EEUSP; Opções de suporte ao 
manejo do estresse, fadiga e ansiedade; descrição das ações da EEUSP frente à 
COVID-19; Normas de Prevenção e Controle da COVID-19 no âmbito das ações 
da EEUSP; Webinars intitulados “Momento com o GTEE COVID-19”. A 
preocupação com a saúde mental de todos motivou a articulação de Rodas de 
Conversa com o Escritório de Saúde Mental da USP ( 13 encontros, com alunos 
de graduação e pós e servidores). 

https://sites.google.com/usp.br/gtee-covid-19/sobre-o-gtee-covid-19
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• Articulação de atividades de laboratório didáticos com campos de atividades 
práticas, em especial com o Hospital Universitário, para realização de aulas 
práticas visando à finalização do ano letivo de 2020, essenciais para o 
desenvolvimento de habilidades para a assistência de enfermagem de boa 
qualidade, de outubro de 2020 a março de 2021, tornando possível a conclusão 
da turma 74 da EEUSP, ou seja, do Curso de Graduação em Enfermagem para 
67 alunos em março de 2021. 

• Reuniões e fóruns frequentes com alunos graduandos, envolvendo diferentes 
níveis de liderança, desde a Diretoria e Coordenações das Comissões da 
Unidade envolvidas na organização e direcionamento dos Cursos de Graduação 
da EEUSP (Comissão de Graduação e Comissão Coordenadora de Curso), Chefes 
de Departamentos, coordenadores de disciplinas, docentes e especialistas 
(enfermeiros contratados para apoio à Graduação) sobre a reorganização das 
disciplinas, as aulas teóricas remotas, aulas práticas laboratoriais e aulas 
práticas em campo, sempre baseada nos planos e diretrizes da USP, Unidade e 
GTEE COVID-19. 

• Busca incessante por vacinas para os estudantes de graduação e pós-
graduação, além dos docentes, desde o início da imunização no país, em 
janeiro de 2021, junto às Secretarias Estadual e Municipal de Saúde, entidades 
de classe e autoridades no campo da imunização regional e local. Apenas no dia 
27 de maio de 2021, a Secretaria Municipal de Saúde de São Paulo atendeu à 
solicitação do COREN-SP e incluiu, em seu instrutivo, a Vacinação contra a 
COVID-19 para estudantes do último ano dos cursos da área da saúde, 
recentemente ampliada (04/06/2021) aos estudantes de qualquer fase dos 
cursos da área de saúde, porém somente para o recebimento de doses 
remanescentes ao final do dia, nas Unidades Básicas de Saúde. 

• Favorecimento da apropriação de tecnologias de educação remota por 
docentes, especialistas e discentes, por meio de iniciativas da Unidade 
(empréstimo de equipamentos de informática: desktop e notebooks) e da 
Universidade (modem/chip de internet, cursos, aulas, dentre outras) apoiadas 
pela Seção Técnica de Informática da EEUSP e pela Superintendência de 
Tecnologia da Informação da USP. 

Até o momento foram realizadas 31 reuniões com GTEE COVID-19, 39 reuniões com 
alunos sendo 27 com os representantes de turmas de graduação e pós-graduação e 11 
com a diretoria do Centro Acadêmico. Foram também realizadas 23 reuniões 
administrativas com assistentes, servidores técnicos e administrativos, chefes de 
departamento, presidentes das comissões e coordenadores de disciplinas abordando 
diversos temas: retomada das atividades presenciais - acadêmicas e administrativas, 
planejamento de compras de EPI, suspensão de atividades presenciais e retorno 
atividades de estágio. De 05/02 a 19/05/2021 foram encaminhados 12 documentos 
oficiais para órgãos internos e externos a Universidade, com o propósito de 
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encaminhar demandas específicas para viabilizar a proteção de alunos e professores e 
a continuidade das atividades. 

Importante destacar que o cotidiano dos professores da EEUSP se transformou em 
ciclos consecutivos de tomadas de difíceis decisões, inúmeras perguntas e 
preocupações compartilhadas em reuniões online urgentes entre colegas. Docentes, 
discentes e servidores manifestando suas preocupações e temores legítimos em 
relação ao momento mais seguro de retornar às atividades presenciais, a necessidade 
de postergar a conclusão do curso e a preocupação por não poder contribuir mais 
rapidamente com uma sociedade carente de profissionais foram dilemas que passaram 
a fazer parte do trabalho na EEUSP e na Universidade. No entanto, entre garantir que 
os alunos da EEUSP concluíssem as atividades práticas presenciais e as preocupações 
relacionadas à segurança dos alunos, esta última sempre esteve à frente de qualquer 
decisão. 

Não há dúvida de que é imenso o desafio de continuar planejando um futuro incerto 
em meio ao medo e à crise, porém, as universidades com seus educadores e 
pesquisadores têm a obrigação social de pensar a longo prazo, gerar perguntas e 
descobrir formas de enfrentar com sabedoria a difícil realidade vivida. Neste tempo 
tão difícil em que a pandemia da COVID-19 nos inseriu, aprendemos que para resolver 
problemas, precisamos exercitar cada vez mais a formulação de perguntas, de boas 
perguntas que nos coloquem como parceiros na busca por respostas e soluções, num 
autêntico debate acadêmico, num ambiente de compreensão e empatia. 

Sabemos que muitas escolas de enfermagem no Brasil e ao redor do mundo vivem 
dilemas e dificuldades como os que a EEUSP vive. Ansiamos pelo dia em que as 
preocupações dos estudantes sejam conhecer e intervir de maneira competente nas 
condições de saúde do paciente, de sua família e da comunidade, e que os professores 
se preocupem em criar cada vez mais ambientes inovadores para a formação, além de 
captar os melhores parceiros e recursos financeiros para suas pesquisas. 

O reconhecimento da dedicação, do papel e da contribuição indispensável que os 
enfermeiros desempenham no sistema de saúde não deve ser esperado apenas pela 
sociedade, como temos a oportunidade, a felicidade e a honra de continuamente 
observar desde o início da pandemia. Ele também deve ser expresso pela mesma 
comunidade que forma e que aprende a ser futuros enfermeiros e pesquisadores. A 
comunidade da EEUSP deve se sentir honrada por fazer parte de uma instituição que 
preza a ciência, a Enfermagem como ciência e arte, a autonomia e o compromisso 
social da profissão, a liberdade de escolha, a defesa dos direitos humanos sem 
intransigência, a consolidação da cidadania com participação nos processos decisórios, 
o compromisso com a qualidade. Atributos estes que se mostraram ainda mais vitais 
em tempos como os que estamos vivendo. 

A pandemia da COVID-19 desafiou e ainda desafia muito a EEUSP, mas esta Escola 
sempre se colocará em favor da vida e a caminho da construção do futuro da saúde e 
da humanidade. 


